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ВСТУП 

 

Актуальність теми дослідження. В умовах нестабільної соціально-

економічної та соціально-політичної ситуації в країні актуальною виступає 

проблема соціалізації молоді, зокрема професійної соціалізації. На 

сьогоднішній день існує соціальний запит в залученні молодих фахівців, що 

володіють не тільки необхідними професійними та загальнокультурними 

компетенціями, а й стійким, усвідомленим і позитивним ставленням до 

обраної сфери діяльності. 

Як правило, в системі професійної освіти (як інституті соціалізації) не 

акцентують великої уваги на розвитку особистості майбутнього 

професіонала, на його ставленні до професії, в той час як формування 

професійної спрямованості в процесі соціалізації у ЗВО багато в чому 

забезпечує успішність професіоналізації та продуктивність майбутньої 

професійної діяльності. Сформована професійна спрямованість в даному 

випадку може виступати критерієм успішної соціалізації молоді у ЗВО. 

Професійна спрямованість в психологічній літературі визначається як 

прояв загальної спрямованості в професійній діяльності. Аналіз 

психологічних досліджень вивчення спрямованості особистості дозволяє 

виділити основні уявлення про спрямованість: як динамічну тенденцію                          

(С.Л. Рубінштейн [76]), змістоутворюючий мотив (О.М. Леонтьєв [47]), 

ставлення до інших людей, до суспільства, до самого себе (В.С. Мерлін [53]), 

соціально обумовленої підструктури особистості (К.К. Платонов [61]), 

системоутворюючої властивості особистості, що визначає її психологічний 

склад (Б.Ф. Ломов [51]), стійкої домінуючої системи мотивів (Л. І. Божович 

[14], Н.І. Рейнвальд [75]) та ін.. 

Професійна спрямованість (як і спрямованість особистості) 

характеризується проявом мотиваційних утворень: установок, потреб, цілей, 

інтересів, цінностей, сенсів тощо (О.О. Бодальов [12], М.Д. Левітов [45],                     
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А.К. Маркова [52] та ін.) По відношенню до професійної діяльності, а також 

ставленням особистості до професії, до себе як фахівця, емоційно-вольовою 

готовністю до професійної діяльності, соціально-професійним статусом та ін. 

(Є.О. Клімов [40], М.К. Котіленков [43], В.П. Парамзін [60] та ін.). 

У сучасній психологічній літературі запропоновані різні моделі 

професійної спрямованості як системного утворення, розглянуті її 

компоненти, динамічні зміни (Ю.О. Афонькіна [9], Е.Ф. Зєєр [26], Є.О. 

Клімов [39], Л.М. Мітіна [55] та інші). 

Тим не менш, до цих пір залишаються не з’ясованими питання 

співвідношення загальної спрямованості особистості та професійної 

спрямованості, прояви вибіркового ставлення спрямованості до професійної 

діяльності, що становить специфічний зміст професійної спрямованості. 

В рамках системного підходу, з нашої точки зору, не представляється 

можливим в повній мірі відповісти на дані питання, тому з нашого боку була 

зроблена спроба розглянути професійну спрямованість з точки зору 

метасистемного підходу. Згідно з ним, поряд з загальновизнаними типами 

систем, існує якісно специфічний тип систем з вбудованим метасистемним 

рівнем. У ряді сучасних робіт, як зазначає Є.В. Карпова [37], доведено, що по 

відношенню і до психіки в цілому, і до її основних компонентів 

метасистемний рівень може бути включений, вбудований в їх власний склад і 

структурну організацію. З нашої точки зору, професійну спрямованість 

можна віднести до даного типу систем і розглядати її як систему з 

«вбудованим» метасистемним рівнем, яким є спрямованість особистості.  

Даний підхід вже був успішно реалізований по відношенню до цілого 

ряду важливих психологічних проблем і напрямків: до дослідження системи 

психічних процесів, проблеми діяльності, проблеми прийняття рішення, до 

проблеми здібностей (А.В. Карпов [31; 32; 33; 34]); до вивчення мотиваційної 

сфери особистості в навчальній діяльності (Є.В. Карпова [37]), до 

дослідження рефлексивних процесів (І.М. Скітяєва [80]), до вивчення 

організаційної культури (С.Л. Леньків [46]; до вивчення механізмів і 
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факторів самоактуалізації особистості (Є.Ф. Ященко [97]), до дослідження 

когнітивних здібностей (Т.В. Башаєва [11]).  

Професійна спрямованість представляється проявом спрямованості 

особистості, яка виступає як соціально обумовлена структура особистості 

(К.К. Платонов [62]) і визначається мотиваційної сферою (Б. Г. Ананьєв [5], 

Б.С. Братусь [15], Л. І. Божович [13 ], О.М. Леонтьєв [47], Б.Ф. Ломов [50],                    

Н.І. Рейнвальд [75], Д.О. Леонтьєв [48]. Найбільш сензитивним періодом 

формування даної освіти особистості є період її (особистості) соціалізації в 

вузі. На прикладі студентів університету різної професійної підготовки в 

рамках даної роботи була зроблена спроба розглянути професійну 

спрямованість як критерій соціалізації особистості у вузі через прояв 

мотиваційно-смислової сфери спрямованості особистості по відношенню до 

різних типів професійної діяльності. Так як період навчання у вузі є 

сензитивним не тільки для формування професійної спрямованості, а й 

багатьох особистісних структур і якостей (ціннісних, змістовних орієнтацій, 

мотиваційної сфери, професійних інтересів, самосвідомості, відповідальності 

тощо), а спрямованість виступає на метасистемному рівні як провідна 

характеристика особистості, то, слідом за Є.В. Коропової [37], ми 

постаралися врахувати, що професійна спрямованість повинна розглядатися 

не стільки як система зі «вбудованим» метасистемним рівнем, а як система з 

метасистемним рівнем який «будується». У зв’язку з цим видається 

доречним дослідження професійної спрямованості особистості студентів 

саме в динаміці професійної соціалізації у ЗВО впродовж усього навчання. 

Актуальність означеної проблеми послужила підставою для 

формулювання теми дослідження: «Особливості професійної спрямованості 

особистості студентів в процесі соціалізації у ЗВО». 

Мета дослідження – теоретично обґрунтувати та експериментально 

дослідити особливості професійної спрямованості особистості молоді як 

критерію їх соціалізації у ЗВО. 

Для досягнення мети необхідно розв’язати такі завдання дослідження: 
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Завдання дослідження: 

1. Здійснити теоретичний аналіз досліджень професійної спрямованості 

особистості в процесі соціалізації. 

2. Експериментально дослідити мотиваційно-смисловий зміст 

професійної спрямованості особистості студентів в процесі соціалізації. 

3. Виявити взаємозв’язки показників типів професій з показниками 

мотиваційно-смислових та рефлексивних характеристик у студентів 1-2 

курсу, різних напрямів професійної підготовки. 

4. Виявити взаємозв’язки показників типів професій з показниками 

мотиваційно-смислових та рефлексивних характеристик у студентів 3-4 

курсу, різних напрямів професійної підготовки. 

5. Встановити мотиваційно-смислові чинники професійної 

спрямованості особистості студентів. 

Об’єкт дослідження – спрямованість особистості студентської молоді. 

Предмет дослідження – професійна спрямованість як прояв 

спрямованості особистості в процесі соціалізації молоді у ЗВО. 

Теоретико-методологічною основою дослідження стали: такі 

методологічні принципи, як принцип діалектичного матеріалізму: активності 

психічного, історизму, детермінізму, єдності свідомості та діяльності, 

розвитку і особистісного підходу (С.Л. Рубінштейн [77] О. М. Леонтьєв [47], 

К.К. Платонов [61] та ін.); принцип соціокультурної обумовленості 

психічних процесів та явищ (Л.С. Виготський [19], Б.Г. Ананьєв [4], С.Л. 

Рубінштейн [77] та ін.); принцип системного підходу до вивчення цілісної 

особистості та індивідуальності (Б.Ф. Ломов [50], В.Д. Шадриков [91], А.В. 

Карпов [31] та інші); принцип метасистемності як загальний принцип 

організації психіки (стосовно рефлексивності – А.В. Карпов [31], 

самоактуалізації – Є.Ф. Ященко [96], мотиваційній сфері – О.В. Карпова 

[37]); принцип системогенетичного підходу до дослідження проблем 

професійного становлення та реалізації суб’єкта праці (Ю.П. Поваренков 

[67], В. Д. Шадриков [92], Л.М. Мітіна [54], А.К. Маркова [52], Є.Ф. Зєєр [26] 
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та ін.). 

Методи дослідження. Для досягнення мети застосовувались методи 

теоретичного та емпіричного дослідження: 

 теоретичні: аналіз, синтез, порівняння, узагальнення наукової 

літератури з досліджуваної проблеми та ін.;  

 емпіричні: психодіагностичні методики: для визначення типів 

професійної діяльності («Людина-Знак», «Людина-Техніка», «Людина-

Природа», «Людина-Художній образ», «Людина-Людина»; методика ОПГ 

(«опитувальник професійної готовності» Л.М. Кабардової [24]); для 

дослідження мотиваційно-смислових характеристик використовувалася 

методика САТ Л.Я. Гозмана, М.В. Кроза, М.В. Латинської [20], методика 

смисложиттєвих орієнтацій (тест СЖО Д.О. Леонтьєва [49]), морфологічний 

тест життєвих цінностей (МТЖЦ) В.Ф. Сопова, Л.В. Карпушина [83], 

методика парних порівнянь В.В. Скворцова, Д.І. Ладанова [79]; 

 математичні: кількісний і якісний аналіз отриманих результатів. 

База дослідження: емпіричної базою дослідження стали студенти 

Кам’янець-Подільського національного університету імені Івана Огієнка 

(факультет корекційної і соціальної педагогіки та психології) та студенти 

Подільського державного аграрно-технічного університету (інженерно-

технічний факультет). 

Наукова новизна полягає в тому, що: 

 проведено дослідження професійної спрямованості особистості 

студентів як критерію соціалізації у ЗВО з позиції структурно-рівневого 

підходу (А. Карпов);  

 описано модель професійної спрямованості особистості студентів 

університету, змістовною стороною якої є мотиви, потреби, цінності, 

смисложиттєві орієнтації та професійні інтереси; 

 визначено динаміку професійної спрямованості особистості 

студентів університету з різним рівнем самоактуалізації; 
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 виділено метафактори, які характеризують загальну спрямованість 

особистості, і чинники професійної спрямованості особистості студентів 

університету: «Свідомість цінностей життя», «Цінність соціальної 

активності» і «Самосприйняття», «Потреба в самореалізації».  

 розглянуто процес професійного становлення студентів у вузі як 

одна з форм соціалізації особистості.  

Теоретичне значення результатів дослідження полягає в тому, що 

результати дослідження вносять вклад в розвиток теорії соціального і 

професійного становлення особистості, формування особистісної та 

професійної спрямованості. 

Збагачене розуміння формування професійної спрямованості 

особистості студентів як майбутніх суб’єктів професійної діяльності. 

Практична значимість роботи полягає в тому, що результати 

дослідження можуть використовуватися для оптимізації освітнього процесу з 

метою формування мотиваційно-смислового компонента професійної 

спрямованості та компетентної підготовки випускників до професійної 

реалізації в суспільстві. Дані можуть бути корисні для формування програм, 

що реалізуються в службах зайнятості населення, маркетингових відділах, 

що забезпечують підбір і відбір персоналу, створення нових робочих місць 

відповідно до потреб. 

Апробація результатів дослідження. Основні положення роботи 

обговорювалися та отримали схвалення на V Міжнародній науково-

практичній конференції «Актуальні проблеми експериментальної психології: 

досвід та перспективи» (Кам’янець-Подільський,  27 жовтня 2020 р.), на VI 

Міжнародній науково-практичній конференції «Актуальні проблеми 

сучасної психології: перспективні та пріоритетні напрями наукових 

досліджень молодих науковців» (Кам’янець-Подільський,  19 листопада 2020 

р.),   

Публікації. Основні результати дослідження висвітленні у тезах:  

1) Проблема соціалізації особистості в психології / Р.Т. Сімко,                                
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О.А. Шинальський // Матеріали 5 міжнародної науково-практичної 

конференції, 27 жовтня 2020 р. / за ред. С.Д. Максименка, Л.А. Онуфрієвої, – 

Кам’янець-Подільський : Видавець Ковальчук О.В., 2020. – С. 54–56;  

2) Зміст поняття «професійна спрямованість» / Р.Т. Сімко,                                   

О.А. Шинальський // Матеріали VI Міжнародної науково-практичної 

конференції / За ред. С.Д. Максименка, Л.А. Онуфрієвої. – Кам’янець-

Подільський : Видавець Ковальчук О.В., 2020. – С. 59–62. 

 Структура роботи. Дипломна робота складається із вступу, трьох 

розділів, висновків, списку використаних джерел та додатків. Повний обсяг 

роботи складає 120 сторінок. 
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ВИСНОВКИ 

 

1. Встановлено, що професійна спрямованість є результатом 

соціалізації особистості у ЗВО, тому об’єктивно може бути її критерієм. 

Інтеграція професійної сфери в структуру особистості, яка 

визначається взаємозв’язком мотиваційно-смислових характеристик 

особистості студентів з професійною діяльністю і виражається в 

організованості даних взаємозв’язків, відображає сформованість професійної 

спрямованості. 

2. Параметри соціалізації у ЗВО – прийняття професії в особистісний 

план, відповідальність як властивість соціально зрілої особистості та 

соціально-професійна рефлексивність – забезпечують формування 

професійної спрямованості: 

- прийняття професії в особистісний план емпірично виражається в 

домінуванні інтеграційних тенденцій в структурній організації професійної 

спрямованості над дезорганізаційними. Було встановлено, що студенти 

технічних спеціальностей в порівнянні із студентами гуманітарної підготовки 

відрізняються сформованою професійною спрямованістю, мають виражені 

тенденції інтеграції професійної сфери в структуру особистості; 

- відповідальність як властивість соціально зрілої особистості, 

емпірично визначано через рівень самоактуалізації (інтернальність / 

екстернальність) впливає на структурну організацію професійної 

спрямованості особистості студентів. Встановлено, що у студентів з високим 

рівнем самоактуалізації організованість структури професійної 

спрямованості значно вище, ніж у студентів з низьким та середнім рівнями 

самоактуалізації (виняток: студенти-МТ із середнім рівнем самоактуалізації), 

що не підтвердило припущення про те, що високим рівнем організованості 

структури професійної спрямованості особистості можуть володіти студенти 

з різним рівнем самоактуалізації. 
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- соціально-професійна рефлексивність, що виявляється в аналізі різних 

сфер професійної діяльності, забезпечує розвиток стійкої професійної 

спрямованості особистості студентів в процесі соціалізації у ЗВО. 

Встановлено, що в структуру професійної спрямованості особистості 

студентів з найбільш високим індексом організованості структури, що 

відображає високу ступінь інтеграції професії в особистісний план, включені 

рефлексивні характеристики, на відміну від підгруп з меншим ступенем 

сформованості професійної спрямованості. Виявлені взаємозв’язки 

показників типів професій з рефлексивними характеристиками також

 показують, що найбільша кількість кореляцій властива студентам 

технічної підготовки (у порівнянні зі студентами гуманітарної підготовки), 

які характеризуються більш високим рівнем сформованості професійної 

спрямованості. 

3. Встановлено, що існують динамічні зміни організованості 

професійної спрямованості особистості студентів в процесі соціалізації у 

ЗВО від початку до закінчення навчання. Спостерігаються два вектори змін 

ступеня сформованості професійної спрямованості особистості студентів: 

прогресивна динаміка, яка виражена у студентів технічної підготовки, і 

регресивні тенденції, які характерні студентам гуманітарної підготовки. 

Отриманий результат частково підтверджує припущення про те, що студенти 

старших курсів навчання будуть характеризуватися більшою розвиненістю 

структури професійної спрямованості особистості. 

4. Доведено, що професійна спрямованість виступає проявом 

спрямованості особистості, яка представлена в ній «вбудованим» 

метасистемним рівнем. Визначено метафактори, властиві спрямованості 

особистості студентів ЗВО всіх напрямів навчання незалежно від курсу. Це 

«Свідомість цінностей життя», «Цінність соціальної активності» та 

«Самосприйняття», які можуть «включатися» в систему професійної 

спрямованості, набуваючи при цьому нові форми репрезентації та 

характеризує вибіркове ставлення до професійної діяльності. 
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5. Виявлено фактори, що характеризують спрямованість особистості 

студентів в залежності від напряму підготовки та курсу навчання. Для 

студентів гуманітарної підготовки (молодших та старших курсів навчання) і 

для студентів технічного напряму підготовки молодших курсів навчання 

загальним фактором є «Потреба в самореалізації». Фактор «Рефлексивність» 

характерний для студентів технічної підготовки (молодших та старших 

курсів навчання) і студентів гуманітарної підготовки старших курсів 

навчання. Дані фактори так само, як і метафактори, визначають 

спрямованість особистості студентів і характеризуються своїми 

особливостями прояву у професійній діяльності студентів різної підготовки 

та курсів навчання. 

6. Визначено відмінності професійної спрямованості особистості 

студентів різної професійної підготовки в залежності від зв’язку 

особистісних характеристик з професійною сферою. Було встановлено, що 

студенти технічної підготовки характеризуються великою кількістю 

взаємозв’язків мотиваційно-смислових і рефлексивних характеристик з 

різними типами професій. На завершальному етапі навчання у студентів 

технічної підготовки структура професійної спрямованості розвинена 

більшою мірою, ніж у студентів гуманітарної підготовки. Отримані 

результати дозволили виділити дві підсистеми в структурній організації: 

професійного спрямування: підсистему професійної спрямованості студентів 

технічної підготовки і підсистему професійної спрямованості студентів 

гуманітарної підготовки, які були визначені на підставі критерію, що 

відображає кількісні взаємозв’язки особистісних характеристик та 

професійної сфери. 

7. Виявлено чинники професійної спрямованості особистості студентів 

певної підготовки та курсів навчання. Студентам технічного напряму 

підготовки молодших курсів навчання властиві «Творча сміливість» та 

«Цінність людини». Для студентів технічного напряму підготовки старших 

курсів навчання значимі «Цінність професійної самореалізації», «Професійне 
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визнання» і «Життєві перспективи». Студентам гуманітарного напряму 

підготовки молодших курсів навчання характерні «Безвідповідальне 

самоприйняття», «Вибірковість спілкування» та значимість «Професійних 

сфер життя». Для студентів гуманітарного напряму підготовки старших 

курсів навчання значимі «Духовна самореалізація» і «Професійна 

діяльність». 

Таким чином, формування стійкої професійної спрямованості 

особистості студентів в процесі соціалізації у ЗВО визначається як 

культурно-історичними умовами їх професійного становлення в процесі 

навчання, так і усвідомленим, самостійним знаходженням смислів і 

можливостей задоволення та реалізації потреб, мотивів і цінностей в 

одержуваній ними професії. 
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